

El Eco de Uxama

Semanario Católico Independiente.

AÑO. I.

NÚM. 33.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas.
Año	3'50
Semestre	2'00
Trimestre	1'20

PAGO ANTICIPADO

Se reciben anuncios, comunicados y suscripciones a precios convencionales en la Imprenta

4, PLAZA MAYOR, 4
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

DIRECTOR:
Arturo Trigo López

La Ola de la Miseria

Aquellos gobiernos que no saben o no quieren dirigir el vehículo de la Hacienda Pública por los derroteros seguros de un bienestar relativo, corren presurosos por el plano inclinado de sus infinitos desaciertos al abismo de lo desconocido, para después estrellarse en la roca tarpeya del descrédito, símbolo de ruina y de deshonra.

Una larga experiencia en el doloroso calvario de la vida viene demostrando que el poder centralizador es uno de los mayores enemigos que ha declarado guerra sin cuartel a la riqueza pública, cuyo jugo vital es absorbido sin piedad por aquel vampiro sin entrañas.

Hacer depender el bienestar general de los pueblos del mecanismo absurdo de la centralización en los tiempos que corren, es tanto como aplicar diagnósticos a un enfermo cuya constitución se desconoce y cuya gravedad solo podría contrarrestarla un eximio doctor, que al reconocer al paciente cuidara de propinarle medicamentos en analogía con los progresos e importancia de la enfermedad.

Por eso el país, que viene siendo a través de los tiempos un enfermo desahuciado, no puede tolerar la insuficiente medicación que los poderes centralizadores le propinan sin tino ni concierto.

Y es que la savia que el trabajo eficiente del pueblo elabora con grandes sacrificios es tan necesaria a su bienestar que desde el momento en que se le arrebatara la centralización queda exhausto de fuerzas vitales, declarándose en su depauperado organismo la anemia con todas sus horribles consecuencias.

De nada sirve que el país contributivo lance lamentos angustiosos por no poder soportar la pesada carga de gabelas ni los bruscos asaltos de la fiscalización, único poderoso que simboliza la prosperidad y la riqueza en medio de los eriales de la miseria, si el poder centralizador sigue impertérrito su plan de destrucción nacional, atrayendo a las arcas del Tesoro la sangre empobrecida del contribuyente infeliz.

A expensas de ésta, el mecanismo gubernamental funciona *ad libitum*; pero sin imprimir corrientes progresivas a los intereses generales de la nación, debido, sin duda alguna, a que el capítulo de gastos supera con creces a los ingresos, resultando, como consecuencia inmediata, el enorme déficit que desde la muerte de Canalejas viene España padeciendo.

De aquí que el país contribuyente venga siendo la cabeza de *turco* para el poder centralizador, que no perdona medio alguno de aumentar los capítulos de la tributación, sin lograr por tal medio nivelar, siquiera, los crecidos presupuestos.

Los gastos siguen aumentando, ínterin, y los proyectos económicos más o menos racionales siguen siendo letra muerta para la consideración del país.

Y es que los compromisos gubernamentales, el juego de las rivalidades personales, las influencias y contubernios de la política, dentro de la centralización depresiva que rige los destinos de España, absorbe la riqueza de los contribuyentes hasta dejarla enteramente esquilada.

Las exigencias cada día mayores de los políticos sin honor, la fiscalización oficial, la penuria del Erario y la inmoralidad administrativa—plagas más grandes que las siete de Egipto—que traga con sus fauces devoradoras todos los sacrificios que al país se imponen, son causas suficientes para arrastrar nuestro crédito público hasta hundirlo en el abismo de una bancarrota en perspectiva y de una deshonra que nos ha de envilecer ante la consideración de los demás pueblos civilizados.

Con tan criminales precedentes no pueden menos de resentirse todas aquellas instituciones que implican vida material para los pueblos. De ahí que el malestar sea general, de ahí que el Comercio, la Industria, las Artes y la Agricultura, motores indispensables para el regular funcionamiento de la riqueza nacional, se vean atravesando una crisis latente, que se intensifica a medida que se hundien y levantan gobiernos en el seno de los desquiciados partidos turnantes.

Vemos, pues, que el comercio sucumbe por no poder hacer frente en estas terribles circunstancias a sus compromisos; que las industrias languidecen por falta de protección gubernamental, que las artes no prosperan porque el país está agobiado por las deudas; que la agricultura perece porque los tributos son superiores a los rendimientos que proporciona y, finalmente, la nación es casi un cadáver, debido a la gran efusión de sangre tributaria que las torpezas y desaciertos de sus gobernantes han ocasionado en su organismo.

De tan horripilante cuadro solamente surgen estas verdades desconsoladoras, delineadas con los más tétricos colores: la miseria que invade todo rincón honrado, el hambre enseñoreándose sobre los aciagos destinos del pueblo trabajador, harto de sufrir una esclavitud peor que la de las antiguas glebas, y, como secuela de tanta gangrena, la implantación probable del imperio del crimen, para fecha más o menos próxima, a juzgar por los prodromos presentados en Madrid con la aparición de los *apaches* parisinos.

¡¡Pobre España!! ¡¡Dios te salve!!

AL FUTURO AYUNTAMIENTO

A medida que se aproxima la fecha, la hora, el momento del ocaso del Ayuntamiento actual y el advenimiento de la nueva Corporación Municipal, que por ser nueva tenemos derecho a esperar de ella toda clase de reformas e innovaciones en beneficio de esta abandonada población, más se aviva, más se aguza la avidez de todos los habitantes por conocer el programa edilicio que el futuro Consistorio ha de desarrollar, respondiendo al unísono a los imperiosos dictados de su conciencia y a los perseverantes latidos de su corazón.

Un elemental conocimiento de las graves cuestiones edilicias que aún están por resolvernos da la intuición de que nuestra futura y primera entidad, percatándose previamente de los problemas que pendientes de resolución deja el actual Municipio, affigiendo el estado de la comunidad, por estimar aquél imposible dar solución inmediata a cuantas cuestiones siguen entorpeciendo la vida a que por nuestra categoría política y nuestra organización

civil tenemos derecho a disfrutar; un rudimentario principio de los negocios municipales, repetimos, nos induce a creer que aquellos concejales electos que integrarán la nueva Corporación y que con nosotros han compartido y hasta han emulado en sus censuras al Ayuntamiento por su parsimonia en dar satisfactoria solución a los más trascendentales asuntos edilicios, se apresurarán, una vez sentados en la mullida poltrona, a llevar a la práctica lo que hasta hoy, reputándolo factible, han examinado bajo la impresión que produce en los espíritus honrados la teoría de las grandes cuestiones que afligen a los pueblos, se entregarán con la misma presteza desplegada para criticar con alteza de miras la gestión municipal a convertir en ley, bello sol que ilumina y calienta con sus dorados rayos la triste umbría en que los pueblos huérfanos de la ayuda parlamentaria, como el nuestro, se desenvuelven, sus decantados y salvadores proyectos.

Porque así como en las ciudades, villas y aldeas nunca faltan espíritus desocupados que para «matar el tiempo», como ellos mismos dicen, se entregan a la *fácil* tarea de regenerar en unas horas o en pocos minutos a la nación toda, así en el seno de la política activa existen hombres, que se diferencian de los otros por su talento, seriedad, energía y decisión, que se entregan con frecuencia suma a la no menos difícil obra de dar a las cosas nuevo ser. Pero como de estos últimos, por sus condiciones de capacidad, aparte de su ética, que de todo hay en la viña del Señor, más puede esperarse que de los primeros, justo será que cifremos nuestra esperanza en ellos, si bien con las consabidas reservas, especialmente respecto a algunos de los electos concejales.

Y por si nuestros flamantes ediles temen un desgaste prematuro de su enjundia tratando de hallar la clave de los problemas que más hondamente afectan al pueblo de la villa, nosotros les ayudaremos noblemente a descifrar la incógnita de las arduas cuestiones planteadas.

Para nadie es un secreto ya, que la vida de esta moribunda población sólo puede arrebatarse de las garras de la Muerte estableciendo un tranvía eléctrico a la estación de Osma, en virtud del cual tendríamos la línea férrea a unos minutos del radio de la villa, reparándose en parte el grave error cometido por aquel Ayuntamiento que consintió el crimen de lesa patria que ha supuesto el tendido de la línea a siete kilómetros de El Burgo.

Otro de los más grandes problemas que afectan la vida económica de este pueblo es el pertinente a la restauración de la feria anual de ganados, que por extremada incuria de nuestras Corporaciones Municipales hase perdido casi por completo.

La construcción de una plaza de abastos y el traslado de la Aduana Municipal al sitio indicado por la ley, aunque no son cuestiones que afecten hondamente la economía edilicia, son problemas con cuya resolución ganaría no poco el municipio en estética e higiene —aparte de los ingresos que el primero diera al erario municipal— pues por falta de una plaza de abastos estamos sufriendo los habitantes de la villa las más grandes molestias que implican en días de mercado los puestos de verduras en plena vía pública, la más hermosa que la población posee, convertida en verdadera plaza de abastos, que a nuestro entender no se ha construido

para tales menesteres; ésto sin contar con lo que la higiene, ante todo, sufre por tales motivos.

Respecto al eterno problema de retirar la Aduana del lugar céntrico que ocupa, afirmamos una vez más que es necesario que se imponga a todo trance, a cualquier precio, la voluntad del pueblo de El Burgo de Osma que exige que, por motivos urbanos, desaparezca de la plaza Mayor la citada oficina y sus dependencias, que son un constante y enorme obstáculo al tránsito público, especialmente para las señoras, además de ofrecer aquella parte de la plaza el asqueroso, el indecente aspecto de una verdadera zahurda, más claro, de una repugnante pocilga, cuyos detalles ya en otra ocasión hemos consignado.

Estas advertencias que a nuestro futuro Ayuntamiento van dirigidas y las que en el próximo número hemos de hacer para completar el plan de problemas locales que a la consideración de los electos concejales sometemos, debe tenerlas muy en cuenta el nuevo Consistorio, estimándolas en lo que valen, no porque ellas emanen de este periódico sino porque EL ECO DE UXAMA no es ni más ni menos que un exegeta, un simple intérprete de los anhelos de la soberanía popular de la villa de El Burgo de Osma.

Si tal hiciere el Municipio, el pueblo se lo premie y sino, si al Consistorio han de ir los nuevos curules a «hacer política», el pueblo se lo demande.

Gloria in Excelsis Deo

Hosanna al Ser Supremo que después de crear esos cielos engalanados con tan grande copia de brillantes lucecitas, cuya insuperable belleza nos demuestra claramente cuan grande es la de su Artífice; esos mares cuyo infinito horizonte e insondable profundidad, dejándonos absortos, nos revelan la sublimidad del que los dió el ser; esa tierra henchida de un número inmenso de árboles, plantas y aromáticas flores, que a la par de servirnos de sustento recrean nuestra vista y confortan nuestro espíritu; esa prodigiosa multitud de diversos animales, que llenando la ilimitada capacidad del espacio, la redondez de la tierra y las inmensidades submarinas entonan —del modo que les es dado— himnos de alabanza a su Hacedor, determinó pasase del *non esse* al *esse* el hombre, el rey de la creación, y dándole una compañera les colocó en un aménisimo lugar, en el cual vivían sin que las calamidades presentes, ni mucho menos la Muerte, se atreviesen a turbar su felicidad, la que disfrutaron a cambio de la observancia de ciertos deberes, que tan pronto como dejaron de cumplirlos sintieron oscurecidos sus entendimientos y echaron de ver que contra el espíritu se había revelado la carne.

La infinita bondad de Dios viendo las miserias y la esclavitud a que se hizo acreedor el hombre después de pecar, quiso comunicar su gloria y paz a los hombres, uniendo Su Persona Divina a la naturaleza creada, y dándose a ver al linaje humano, no entre relámpagos y truenos, como a Moisés en el monte Sinaí, sino entre humildes pajas en el portal de Belén.

Tan sublime misterio tuvo lugar siendo César Augusto emperador de Roma, el cual, tan pronto como sofocó las guerras civiles que desde largos años venían estorbando a Roma la tranquilidad pública y privada, y una vez que logró reunir bajo su cetro todos los pueblos del orbe, mandó publicar, con el fin de conocer el número de sus súbditos, un edicto en el cual se ordenaba que todos ellos se empadronasen en los lugares de donde eran oriundos.

Por entonces vivían en una humilde choza de Nazaret dos personajes desconocidos, los cuales, obedeciendo los mandatos imperiales, subieron a Belén, de donde procedía la casa de David, a la que éstos pertenecían. Habiéndoseles echado encima la noche en la ciudad y no encontrando alojamiento

donde pasarla se cobijaron en un establo, cumpliéndose a la letra las famosas profecías.

Por los años 460 de la fundación de Roma, en una de esas crudas noches de Diciembre, cuyo rigor hace temblar a cada miembro del hombre, estremecer y gemir a la naturaleza toda; cuando los esqueletos de los árboles, despojados de sus plomadas copas, yerguen sus ramas desnudas al cielo y, sacudidos por el viento, despiden la blanca nieve que se mece sobre ellos; cuando el campo no se siente alegre por el melodioso gorgo de los pájaros, sino triste e imponente por el bramar y el rugir rabioso de las fieras hambrientas, y por todas partes extiende su negro manto la tristeza y el silencio, vino triunfalmente al mundo el Mesías prometido, cuyo advenimiento fué primeramente anunciado a unos sencillos pastores por un ángel que, cercado de gran resplandor y hermosura, les dijo: *alegraos, porque acaba de nacer en Belén el gran Monarca y Libertador del mundo. Id y le hallareis recostado en un pobre pesebre.* Y, súbitamente, se vieron sorprendidos por un tropel de espíritus angélicos, que cantaban con celestial armonía: *Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.*

Apenas cesó tan sublime canción emprendieron, alumbrados por la antorcha de la Fe, que dirigía sus pasos, el camino para Belén, y al pisar los umbrales del establo ¿qué lengua humana podrá expresar la tristeza que de ellos se apoderó al ver en tan mísero estado a un Niño recién nacido, tiritando de frío todos sus miembros, en aquella derruida mansión, en la que infundía espanto el silbido aterrador del viento que entraba por todos sus huecos y hendiduras?

Y ¿quién será capaz de imaginarse el contraste formado por el mísero aspecto de aquella estancia con el gozo y alegría experimentados al penetrar en ella y percibir, hiriendo nuevamente sus oídos, los arpegios de una música, jamás escuchada por ellos...? Sin duda, llenos de profunda e incomprensible admiración, aquellos sencillos pastores hubieran deseado tener un alma adecuada a la contemplación de aquel Ser, para entregarse a los éxtasis que por su pobreza de espíritu les estaba vedado, hasta cierto punto, experimentar.

Este portentoso acontecimiento fué declarado, más tarde, a tres reyes llamados Melchor, Gaspar y Baltasar, los cuales se apresuraron a acudir al Santo Lugar, para rendir tributo de homenaje al Rey de los reyes, y puestos a sus pies, después de adorarlo, ofrecerle ricos presentes; pero, emprendida la jornada, tuvieron que detenerse en el palacio de Herodes, para hacerle saber, según estaba vaticinado, la buena nueva. Este, al oírlo, temeroso de que el Nuevo Rey, tan anunciado, le usurpase el cetro, quiso darle muerte, ordenando la terrible hecatombe de inocentes niños, sin tener en cuenta que su cruel mandato había de estrellarse contra los irrevocables designios del Omnipotente.

.....
¡Cuántos Herodes han visto, desgraciadamente, los siglos! Roborando este aserto está constantemente el hombre, que, a pesar de ser la obra más perfecta y privilegiada de la Creación, para cuyo regalo y bienestar las demás cosas han sido dispuestas, es el único ser, que, dominado por un excepticismo materialista, se entrega desenfrenadamente al vicio, y dando rienda suelta a sus pasiones comete errores incalificables, pisotea, atropella tanto las leyes divinas como las humanas y, en una palabra, convierte en voluminosos obstáculos los medios predestinados a la consecución de los fines para que fué creado, llegando a tal extremo su delirio que ha negado uno de los principios más claros y conviccentes, no tan solo de la lógica sino de la Filosofía y la Teología, afirmando que puede concebirse una obra sin artista que la produzca, pensamiento sin sujeto pensante y efecto sin causa que lo determine, creando una teoría en la que sostiene que él es la hermosa fábrica del universo, cuyas partes todas están dispuestas con tan exquisito gusto y simetría como han sido formadas al *acaso*, ex-

presión hueca que solo tiene existencia en la imaginación febril del materialista, cuyas extravagantes hipótesis no han sido sino pasto dañino que lejos de nutrir a la posteridad han corrompido su entendimiento, tratando, inútilmente, todas ellas de borrar de la faz del mundo el sublime ideal de Aquél que descendió de las alturas a la tierra, para redimir y libertar al género humano.

ALBINO CHARLE.

SE DICE.....

Que en las próximas elecciones generales se presentarán candidatos a la representación de este Distrito un hijo del Presidente del Consejo, Sr. Conde de Romanones, otro del Sr. Marqués del Vadillo, el actual diputado, D. Julián Muñoz, y un hijo político del difunto Marqués de Ibarra.

¡Que la tierra les sea leve a los derritados!

NAVIDAD

Sonad los tambores,
venid y gozad,
porque hemos llegado
a la Navidad.

¿Qué tendrá este día,
niños, qué tendrá,
que alegra a los chicos
y grandes al par?

Todos ven muy lejos
mirando al Portal
sus dichas futuras
o pasadas ya.

Mirando adelante
baila el niño más,
y el viejo se rie
mirando hacia atrás.

Vé el niño el juguete
que le hace gozar
y el grande recuerda
los tiempos de atrás,
y todos se alegran
y todos al par
los chicos y grandes
cantan sin cesar...

¡Angelitos rubios!
¡Virgen celestial!
explicad este hecho
sobrenatural!

¡Es que la inocencia
y la caridad
el divino triunfo
celebrando están!

¿Qué tendrá este día,
niños, qué tendrá?
sonad los tambores
reid y gozad
porque hemos llegado
a la Navidad.

AGAPITO ALPANSEQUE Y BLANCO.

ACUARELA DE GALICIA

Por cielo una sinfonía de color;
por suelo valles y lagos por doquier,
montes desparramados a placer
por la mano genial del Hacedor.

Por costumbre en el hombre, fe y labor;
dignidad y constancia, por deber;
y por costumbre y gala en la mujer,
ternura, ensueño, sencillez y amor.

Eso es Galicia. Y a su borde el mar
reza un romance cántabro y zafir,
canta una trova azul y secular.

A las cantilas pugna por subir,
arisco a veces; más al no triunfar,
revienta en perlas... y decide huir.

FRANCISCO DE LA ESCALERA

La Crisis del Trabajo.

El jueves 23 del corriente se reunieron en el Círculo Católico de esta villa D. Arturo Trigo, director de EL ECO DE UXAMA, y D. Eloy Martínez (Lumen), redactor-corresponsal de *El Porvenir Castellano*.

El objeto de tal reunión fué el de cambiar impresiones de acuerdo con el llamamiento que el segundo de dichos señores hizo en el periódico que representa, con motivo de la crisis de trabajo por que atraviesa esta villa y pueblos comarcanos.

Vista la falta absoluta de trabajo, empeorada con la gran carestía de los medios de vida, acordaron hacer las gestiones necesarias para que en el más breve plazo posible se resuelvan los importantes asuntos siguientes:

Canalización del Ucero, instalación del tranvía eléctrico a la estación de Osma, construcción de una plaza de abastos y construcción, así mismo, del alcantarillado general.

No hay para qué decir la importancia de los asuntos tratados, pues, además de ser de imperiosa necesidad, resolverán las tristísimas circunstancias actuales.

Ecós Varios

El Teléfono a la Estación

Tenemos entendido que el concejal D. Raimundo Rodrigo propónese ampliar la red del proyectado teléfono urbano a la estación.

Reputamos esta mejora como de una enorme importancia para nuestro comercio, ninguno de cuyos miembros debe excusarse de contribuir a que el proyecto se convierta en realidad, máxime si en cuenta se tienen las inmejorables condiciones en que el Estado coopera con el comercio, en virtud de las cuales aquél abona por sí sólo los tres primeros kilómetros de red, contribuyendo con éste al pago de los otros cuatro.

Ecós de una Asamblea

El conserje del Círculo Católico de Obreros, Don José Acereda, nos ruega que hagamos constar desde estas columnas que al votar lo pertinente a los cultos en la sesión celebrada por el Ayuntamiento y la Junta Municipal para la aprobación definitiva de los presupuestos, lo hizo sin darse exacta cuenta, mejor dicho en un momento de confusión, motivada por la mala interpretación dada a las palabras del Secretario, que, según el aludido señor, creyó haber sido interrogado por el Sr. Lucas en el sentido de si se aprobaba o no lo concerniente a la Banda Municipal.

Creemos de buena fe lo que el Sr. Acereda afirma, pues estimamos algo así como un absurdo su decisión de votar en favor de la supresión del Culto en circunstancias en que dicho señor debe el cargo que desempeña en el Círculo Católico al Cabildo de esta Catedral.

También ha visitado nuestra redacción D. Víctor Pascual, maestro y secretario del Ayuntamiento de Valdeluviel, para suplicarnos que nos dignemos rectificar la noticia publicada en nuestro número anterior, según la cual D. Manuel Aylagas votó en la citada sesión como representante del mencionado pueblo, siendo lo cierto que dicho señor vino sin la representación colectiva atribuída por este periódico, y sí como individuo de la Junta residente en Valdeluviel.

La misión del Sr. Pascual, pues, no es otra que la de hacer protestas de adhesión a la causa católica, en nombre de su pueblo.

Por nuestra parte queda complacido Valdeluviel.

Por la Higiene

Llamamos la atención del Alcalde accidental Don Eloy Marqués, para que castigue con mano dura a

esas desvergonzadas mujeres que de diez a doce de la noche arrojan por los balcones a la vía pública las inmundicias que su holgazanería reserva a sabiendas para perfumar la calle a tan intempestivas horas. La del sahumero público no deben elegirla tan avanzada.

Sr. Alcalde, por lo que más quiera, ¡ójiganos! que si llega el verano ni V. ni las alimañas se salvan.

Por la Música

Opinamos que, a ser posible, debe gratificarse por nuestro Ayuntamiento al Director de la Banda con un modesto aguinaldo el día de Año-Nuevo, como merecida recompensa por su esfuerzo en los conciertos de este verano y la actividad desplegada para colocar a sus músicos a la altura en que se encuentran, disponiendo de tan escasos elementos de instrucción.

Un Colega que se Va del Mundo...

Pero no de los vivos, sino de los mundanos. Nuestro buen amigo y compañero en la Prensa Don Manuel Alfonso Acuña, cansado ya de esta vida de miserias, farsa y vileza humanas y queriendo acercarse a su espíritu el verdadero y cristiano bálsamo reparador de la podredumbre en que, por desgracia, vivimos, ha resuelto ingresar en la Orden Carmelitana, para lo cual comenzó ayer en la residencia de nuestra Comunidad a hacer ejercicios espirituales que durarán un novenario, como vía de ensayo.

Felicítamos cordialmente a nuestro feliz compañero, que en tales momentos y con tan grande fuerza de voluntad abandona este mundo miserable, pidiendo a Dios, que tan dichoso le hace, acoja en su seno al querido compañero como mejor le convenga.

No nos parece Bien.

El acto realizado hace pocos días por las Hermanas de la Caridad y presenciado por nosotros, según el cual al procederse al sepelio de una niña del Hospicio, fallecida de enfermedad bastante contagiosa, fué llevado su cadáver descubierto, contraviniendo, además del peligro que dicho acto supone para la salud pública, las ordenanzas municipales.

Creemos firmemente que las Hermanas no se habrán dado exacta cuenta del hecho en sí, pues en otras ocasiones análogas no se ha notado tal infracción, por lo que nos permitimos respetuosamente llamarles la atención sobre el particular, para que no consientan en lo sucesivo un acto con el que, repetimos, nada gana la salubridad pública, y del cual les creemos inocentes.

Renuncia.

Nuestro distinguido amigo el Magistral de esta S. I. Catedral, D. Cipriano Fernández, que desde la fundación de este semanario venía desempeñando dignamente el cargo de censor eclesiástico de EL ECO DE UXAMA, que el Excmo. e Ilmo Sr. Obispo le confiara, en vista de sus muchas ocupaciones y de otros importantes cargos que le han sido confiados recientemente, se ve precisado, según billete que a la vista tenemos, a hacer renuncia del citado cargo.

Nuestros Saludos.

Hemos tenido el placer de saludar a nuestros muy queridos amigos D. Tirso y D. Policarpo de Pablo, capellán castrense e ilustrado abogado respectivamente, que, procedentes de Logroño y Madrid, se encuentran entre nosotros, dispuestos a pasar estas navidades al lado de sus padres.

La Calefacción.

Desde hace unos días funciona en la Catedral, aunque no como debiera, puesto que existen tres hornos, la calefacción.

Ha sido instalada en el Coro de la Catedral, para que luzca de día en los rezos propios, la luz eléctrica.

Toma de Posesión.

El miércoles pasado tomó posesión de su nueva parroquia de Fresnillo de las Dueñas, nuestro querido amigo y colaborador, el inspirado vate D. Agapito Alpanseque y Blanco.

Nuestra más cordial enhorabuena.

¡Mucho Ojo!

Con ciertos sujetos de mala catadura y extraños a la villa, que, llamando en las casas con la urgente necesidad de hablar a sus dueños e introduciéndoles sus criadas en el despacho, como pantera que acecha su presa, se arrojan sobre los *interfectos*, pidiéndoles con la mayor frescura un puñado de pesetas para adquirir cosas imprevistas en su viaje, conformándose, si el *agredido* se niega, con percibir una peseta o una fracción de ella, que para el caso es lo mismo.

BORDADORA

Se dan lecciones de bordado a máquina a precios económicos y se proporcionan máquinas y utensilios para coser y bordar.

Informes en la Sastrería de Agreda, Ruiz Zorrilla, n.º 10.

Arriendo.

Se dice que D. Victoriano Aguirre toma en arriendo o traspaso la fábrica de luz eléctrica de la señora viuda de D. Pablo Lagüera.

Nuevo Capellán.

A D. Angel Ruiz Zorrilla, párroco de Pinillos, ya le tocó el turno de ocupar plaza de capellán en el Ejército.

Los Blasfemos.

Causa horror escuchar ese lenguaje grosero, indecente, satánico, que muchos desgraciados que no tienen que comer usan cuando al llamar a una puerta en demanda de una limosna se les contesta que Dios les ampare.

El lenguaje sucio e indigno de estos infelices es mucho más condenable que el de los carreros y otros deslenguados que se pasean codeándose por los porches con la gente culta y decente, porque aquéllos constantemente y en todas partes se ven obligados a implorar la caridad pública, pronunciando el nombre sagrado de Aquél a quien tan bárbaramente y colocándose a un nivel aún más bajo que el de los cafres y caníbales que siquiera adoraran fervorosamente a un dios-injustamente le atacan con sus gritos infernales.

Esperamos que el Alcalde accidental o el futuro Presidente del Ayuntamiento sabrá poner coto a tan incalificables desbordes de los que viviendo en un país civilizado demuestran mayor salvajismo que los que viven en el mar de las Antillas.

A la avanzada edad de 85 años y tras larga enfermedad ha dejado de existir en esta villa el M. I. Sr. D. Domingo de la Peña Ruiz, Canónigo-Maestrescuela de la S. I. Catedral y decano del Cabildo, pues disfrutaba su canongía desde el año 1866.

A su deudos enviamos nuestro pésame.

A los Señores Sacerdotes

Ha quedado puesta a la venta la *Epacta* para el año de 1916, en los centros siguientes.

En Soria, en casa de D. Saturio Saenz.

En Roa, Aranda de Duero y Huerta de Rey, en casa de los respectivos Sres. Arciprestes.

En Gómara, en casa de D. Tomás de la Orden.

En Burgo de Osma, en la Imprenta y Librería de Jiménez.

Antigua Confitería y Colonias finas
PAOLINO DE LA FUENTE Y HUIO
 HOY DE
Francisco de la Fuente
 11—Plaza Mayor—11
BURGO DE OSMA
 Con la modificación del local en-
 contrará la antigua clientela surtido
 inmenso en los artículos de ambos
 ramos.

Bar "La Alegría"
DOROTEO VELASCO
 En dicho establecimiento se sirven
 Bocadillos Económicos y toda clase de
 aperitivos. Jamones y embutidos. Tam-
 bién hay conservas de todas las clases,
 aceitunas rellenas y con hueso. Licores
 y Cervezas.
Especialidad en el Bermoul.
 Todas las semanas se reciben Bo-
 querones del mismo Málaga.
 En el mismo establecimiento se
 sirve café.
 Plaza Mayor, 2.—Burgo de Osma.

ALMACÉN DE VINOS
 de
DAVID SANZ
 Se venden vinos tintos y claros superio-
 res, a precios económicos.
 Vino claro extra, tinto, ojo de gallo, clare-
 te y blanco para mesa a precios corrientes.
 Se garantiza la clase y grados
 Burgo de Osma.
¡LABRADORES!
 Si quereis libraros de pulmonías en
 invierno gastad albarcas de goma de
SALVADOR Y LÓPEZ
 -Duque de la Victoria, n.º 21
 VALLADOLID

HOTEL "LA PAZ"
 Gran Casa de Viajeros
RAMÓN VALLS
 Grandes locales reformados; co-
 medores planta baja; luz eléctrica
 en toda la casa.
 Se da razón de salida y entrada
 de los Vapores de América.
Hospedaje desde 4 pesetas.
 Platería, 37 BARCELONA.

TEJIDOS Y NOVEDADES
 PAQUETERÍA - QUINCALLA
 FERRETERÍA, CAMAS, MUEBLES, CRISTAL, LOZA,
 VIDRIOS, PLANOS
 BANCA
 CARGOS Y DESCUENTOS
MARTINEZ Y JIMÉNEZ
 (Antigua Casa Riquelme)
 Burgo de Osma.

P. y J. Andres y Martín (S. en C.)
 SUCESORES DE ALEJANDRO SANZ
 Los mayores y mejores surtidos en tejidos, ro-
 pas hechas, géneros de punto, Pañería, Quincalla,
 Paquetaría, Bisutería y Óptica, encontrarán los que
 visiten este acreditado establecimiento.
*Constantemente hay artículos que se liquidan a la mitad de
 su valor.*
 11—CALLE MAYOR—11 Burgo de Osma.

EMILIO MARGO
 Tejidos, Quincalla y Paquetaría.
ALMACÉN DE ALPARGATAS
 Venta al por mayor y menor.
*Postales finas con vistas de esta Villa
 editadas exclusivamente para esta casa.*
 Preciosidades en toda clase de postales.
 Plaza Mayor, 13.—Burgo de Osma

Bar "La Perla"
Andrés Bueso
 BURGO DE OSMA
 El título de este nuevo BAR,
 indica lo que es y lo que contiene
 concerniente al ramo, pues
 montado con los últimos adelan-
 tos en aparatos se sirven todos
 los refrescos como el hielo.
 Servicio esmerado.
 Especialidad en refrescos fi-
 nos, todos de marca.
 Elaboración de la gaseosa-
 sira marca "LA FAVORITA"

Sastrería
Severino Agreda
 BURGO DE OSMA
 Confección esmerada en toda
 clase de prendas, tanto para caba-
 lleros como para niños.
 ESPECIALIDAD EN TRAJES
 para
 SEÑORES SACERDOTES

Droguería
 DE
Ricardo Corres Olavarria
 Aguas, Aceites, Ácidos, Barnices, Thés, Pinturas
 preparadas, Brochería, etc.
 Especialidades españolas y extranjeras, Anilinas,
 Purpurinas, Artículos Tintóreos, etc.
 Mayor, 81—Burgo de Osma.

La Soriana
ZAPATERÍA Y ALPARGATERÍA
Hijos de Vicente Escalado (a) Los Modregos
 Plaza Mayor, n.º 1.—Burgo de Osma.
 CALZADO DE TODAS CLASES
 para el hombre y niños, tanto en fino
 como en ordinario.
 SE LLEVA EL CALZADO
 a domicilio y se hace a la medida a cuartos
 de hora.
 Se arregla toda clase de calzados, pues
 al afecto hemos abierto taller
 PLAZA DE LOS CACHARROS, N.º 1
 SUCURSALES
 EN
 SAN ESTEBAN DE GORMAZ
 BERLANGA DE DUERO

CONSULTORIO
MEDICO-QUIRURGICO
 DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES
Pedro Gonzalo **Angel Hernanz**
 ex cirujano del Hospital de San Agustín, ex mé-
 dico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto
 Rubio de Madrid. Titu- lar por oposición.
 Rayos X y portátiles para el domicilio
 del enfermo, pudiendo aplicarse en la mis-
 ma forma toda clase de corrientes, duchas,
 baño eléctrico, etc. Instrumental completo
 para toda clase de reconocimientos y
 operaciones.
 Todos los días, de 10 y 12 a 12 y 12
 de la mañana, se reciben consultas de
 enfermedades médico-quirúrgico-tocológi-
 cas y especialidades. Se hacen opera-
 ciones.
 Uno de los médicos de este Consulto-
 rio permanecerá en BERLANGA DE DUERO
 los miércoles, jueves y viernes, terceros
 de cada mes en casa de D. Juan Casado,
 Plaza Mayor, donde reconocerá y tratará
 a los enfermos que se presenten.—Honor-
 arios médicos.
 VADLLO, 10.—BURGO DE OSMA

EL DESENGAÑO
 ZAPATERÍA MODELO
 DE
Victoriano Almería
 BURGO DE OSMA
 En este establecimiento, como no
 ignora mi numerosa clientela y el pú-
 blico en general, se construye el calza-
 do a medida, de modo imposible mejo-
 rar, no teniendo inconveniente abonar
100 pesetas
 si alguno lo hace, usando para ello los
 mejores materiales Nacionales y Ex-
 tranjeros. Y para su efecto se dispone
 de los hormajes más modernos que se
 conocen hasta hoy, tanto en Caballero,
 Señora y Niños.—Se hacen compostu-
 ras y reformas de manera intachable.